

## ABONAMENTUL :

Pe un an 70 Lei = 140 Cor.

Jun. an 36 Lei = 72 Cor.

Trei luni 18 Lei = 36 Cor.

Prețul unui număr e de 25 bani sau 50 fil.

Telefon p. oraș și Interurban Nr. 750.

# ROMÂNUL

REDACȚIA  
ȘI ADMINISTRAȚIA  
Strada Zrinyi numărul 1 a.  
INSERTIUNILE  
se primesc la administrație  
și se taxează după tarif.  
MANUSCRIPTELE NU SE  
ÎNAPOIAZĂ.

## Ce nu cerem.

La 15 August 1916. România a intrat în război împotriva puterilor centrale, pe baza principiului naționalităților. Asupra momentului intrării în acțiune au fost discuțiuni aprinse în țară, care sau lămurit prin prețioase mărturisiri, atât ale inamicilor cât și ale aliaților noștri. Ne reamintim declarațiunile cancelarului german, care a spus că România a intrat în acțiune în momentul cel mai critic pentru puterile centrale și din această cauză, pacea dela București, a fost o grea pace. Delegații germani, aminteau la fie care vorbă, aceasta, delegaților români, spunându-le că nu au de ce se plânge, fiindcă nu sunt destul de aspri, față de răul ce a pricinuit România, puterilor centrale.

De partea lor, aliații, au recunoscut că intrarea României în război alături de ei, le-a adus servicii imense. Decongestionarea Verdun-ului, oprirea ofensivei germane la Salonic, sunt lucruri care nu se pot uita așa de ușor.

Pentru sfârșitul războiului intrarea României a fost decisivă. Balanța s'a aplecat de partea aceluia de care s'a alăturat.

Astăzi se întoarce chestiunea și se spune că industria americană cu mijloacele ei uzine a învins. Incontestabil că industria americană își are mările ei merit în acest război, și îl are din cauză că i s'a dat timp, și a avut un timp îndelungat în care a putut să lucreze. Timpul acela i l-am dat însă noi, românii, care am distras foarte puternice forțe de pe frontul occidental atrăgându-le asupra noastră. Am dat așa dar un răgaz industriei americane.

Întoarceți problema și presupuneți ce-ar fi fost dacă... atitudinea României ar fi fost alta.

Dar România și-a ales calea pe care o credea conformă cu interesele ei. A suferit și a răbdat toate nenorocirile ce se abătuseră asupra ei, sperând în clipe de desnadejde, când se tăia respirația, că vor veni și zile mai bune. Și au venit. Dar când au venit, am avut marea surprindere de a constata că vecinii noștri sârbi, care ne datoresc o recunoștință de care nu se vor achita nici generațiunile lor viitoare, au ridicat pretențiuni și s'au pus deacurmezișul nostru. Sârbi, care într'un răstimp așa de scurt, am salvat de două ori, întâi în 1913, și apoi a doua oară în 1916, se pare că uită mensul sprijin ce le-a fost dat de că-

tre România în mod atât de dezinteresat. Nu ne pare rău de cele ce am făcut, dar ne doare când ne izbim de rea voință și de eforturile ce-i vedem că fac pentru a denega însuși adevarul.

Dar în diplomație, sentimentalismul joacă un rol cu totul secundar și noi nu ne-am făcut niciodată iluzii în privința aceasta. Considerațiuni de ordin material primează, și cel tare își impune voința. Vechiul principiu, forța primează dreptul, nu a putut fi învins încă de principiile wilsoniene cărora le trebuie timp pentru a-și face loc în lume.

Considerațiuni de ordin economic asupra cărora nu e momentul să insistăm, primează cele mai ideale principii, și idealul nostru național stă în funcție de diverse interese economice.

România însă e o țară bogată, locuită de țărani muncitori, care în scurtă vreme vor reface tot ce a fost distrus, lucru pe care l-au observat așa de repede toți cei care ne-au vizitat.

Atunci nu vom mai fi avizați la prea multe ajutoare din afară și refăcându-ne, ne vom relua, desigur, locul ce ni se cuvine între statele de ordine. Și atunci ni se va vorbi altfel, căci vorba președintelui francez Clemenceau, spusă într'un discurs acum doi ani, vom fi dovedit „că suntem un popor capabil de a ne elibera”, popor, care a știut a fi străin de politica colonială.

Nu recunoștință, ci dreptate a voit poporul românesc.

## Ședințele Soc. Geografice din București.

București 17. Adunarea generală anuală a Societății Geografice s'a deschis sub președinția M. S. Regelui. A asistat Principele moștenitor și toți membrii societății.

M. S. Regele deschizând ședința și-a exprimat dorința ca Societatea Geografică să desfășure o muncă activă pentru studiarea pământului românesc reîntregit prin sacrificiile și vitejia armatei.

Generalul Ionescu a citit raportul asupra lucrărilor societății și general Scarlat Panaitescu a citit raportul secțiunii militare. D. general Gorceiu a spus că actualul program de geografie în școlile secundare e incomplet, cerând ca geografia să fie predată în toate clasele.

D. Simion Mehedinți, profesor universitar a vorbit despre hotarele neamului românesc, făcând o frumoasă expunere. **Coresp.**

## O notă a aliaților.

Agencia Dacia ne comunică următoarele:

*In București circulă cu insistență zvonul că guvernul ar fi primit o notă din partea aliaților prin care este invitat să ordone retragerea trupelor din Ungaria pe linia etnografică.*

*In legătură cu acest zvon, ziarul guvernamental „Viitorul” scrie că cehoslovacii au cerut retragerea trupelor bolșevistilor maghiari din Slovacia și că Bela Kun drept compensație pentru aceasta a cerut retragerea trupelor românești pe linia etnografică. (Publicăm sub rezervă această știre. — N. R.)*

## Primirea prof. francezi la Sibiu.

— Vizita la Seliște. Banchetul oferit de Consiliul dirigent Discursurile. —

Sibiu 19. Misiunea universitară franceză însoțită de dr. C. Angelescu, ministrul cultelor și instrucțiunii publice și de patru profesori dela universitatea din București, a vizitat Marți Sinaia.

Continuându-și drumul, s'o oprit în Brașov unde i s'a făcut o foarte frumoasă recepție iar Mercuri dimineața la orele 9 a sosit în Sibiu.

În gara Sibiu, distinșii oaspeți au fost întâmpinați de cătr. d. Iuliu Maniu, președintele Consiliului dirigent, d. dr. Valeriu Braniște, șeful resortului de culte și instrucție publică, generalul Panaitescu, reprezentanți oficiali și publicul sibian, care venise în număr mare.

Dimineața, oaspeții au vizitat orașul și edificiile publice. După amiază au vizitat comuna Seliște unde li s'a făcut o frumoasă primire de către întreaga comună în frunte cu d. dr. I. Lupaș protopop în Seliște și membru al Academiei Române.

D. dr. I. Lupaș a ținut o cuvântare în limba latină, în care a glorificat cultura latină, care s'a păstrat în părțile locuite de români.

Președintele misiunii, d. L. Poincaré recitând elogiile românilor care au știut păstra spiritul latinității.

Seara, Consiliul dirigent a oferit o masă ilustrilor oaspeți la care au participat profesorii din Sibiu și membrii Consiliului Dirigent.

D. dr. V. Braniște a mulțumit misiunii pentru onoarea ce le-a făcut de a vizita Sibiu, spunând că prin bărbații de știință ai Franței care ne vizitează, se vor stringe tot mai mult relațiile între cele două țări surori.

Poetul Octavian Goga, șef de resort fără portofoliu, într'o frumoasă cuvântare a arătat superioritatea civilizației latine, scoțând în relief meritele ei.

D. L. Poincaré, a mulțumit pentru frumoasa primire ce li s'a făcut, spunând că în frumoasa Românie pe care acum a cunoscut-o, a găsit sora mai mică a Franței. Plecând de aici, a continuat dsa, membrii misiunii duc cu ei cele mai frumoase amintiri și din inima Franței, vor căuta să-i dea tot ajutorul ce li stă în putință.

La orele 12, în cea mai mare însuflețire banchetul a luat sfârșit. **Coresp.**

## Hotărârile conferinței dela prefectura Aradului.

— Numirea funcționarilor. Dispoziții relativ la căsătorii. Chestiunea alimentării. Portul armelor. Serviciul poștal. —

La conferința funcționarilor județului Arad ce s'a ținut sub președinția prefectului d. dr. Iustin Marșieu s'au luat hotărâri privitor la instituirea de secretari și subsecretari comunali. Cu puține excepții, s'au găsit oameni apti pentru toate comunele. Secretarii și subsecretarii comunali cari au fost instituiți de primpretori, au depus jurământul și și-au rețut posturile în primire. În comunele unde nu s'au putut institui secretari cu diplomă, cei numiți vor conduce afacerile sub supraveghierea secretarului cu diplomă din comuna cea mai apropiată.

In plasa Aletea toți secretarii rămași din regimul vechiu au refuzat să depună jurământul. S'au luat dispoziții pentru înlocuirea lor.

S'au mai luat dispoziții privitor la căsătorii, care se vor face conform ordonanțelor Consiliului Dirigent, care, între altele, dispune că acolo, unde nu sunt funcționari, căsătoriile să se săvârșească în fața preotului local, acesta având datoria ca imediat după numirea funcționarului să i-le anunțe. Cei cununați se obligă să săvârșească în decurs de 8 zile și căsătoria civilă.

În ce privește aprovizionarea comunelor lipsite de alimente, s'a luat hotărârea ca în caz de necesitate să se recurgă și la rechiziționare.

Purtarea armelor e oprită. Se vor respecta ordonanțele comandamentului militar și ale Consiliului Dirigent, în înțelesul cărora arme nu se lasă în posesiunea nimănui. În cazuri de tot excepționale se dau permise pentru purtarea armelor numai de către primpretori, slujbașilor oficiali.

Întreg aparatul administrativ funcționează în județ. Posturile sunt ocupate cu oameni de încredere. Greutăți mai există în ce privește poșta, cari vor fi însă înlăturate reunindu-se speciali, care vor face legătura între prefectură și autoritățile dependente de ea.

## Congresul medicilor în București

București 17. Congresul medicilor a continuat.

D. dr. Ganea a vorbit despre protecția copiilor până la vârsta de doi ani, arătând ce primejdie e pentru țară a-i lăsa în neîngrijire. D. dr. Giulamila a arătat necesitatea asupra asistenței copiilor infirmi, cărora trebuie să li se dea o educație potrivită aptitudinilor lor.

Dra dr. Stratulescu a insistat asupra necesității legiferării paternității ca mijloc pentru protejarea copiilor orfani. D. dr. Proca a atras atențiunea congresiștilor asupra cunoștințelor pe care trebuie să le aibă medicii în rolul ce-l vor avea în eforturile școlare. Dr. Jianu a insistat asupra însemnătății educației la copii.

În ședința de după amiază d. dr. Irimescu a vorbit pe larg despre ravagiile pe care tuberculoza le face printre copii, cerând să se ia măsuri pentru combaterea acestui rău. Ședințele continuă. *Coresp.*

### Secretariatul cercului Moroda.

No 157-1919.

### Publicație.

Pentru cancelaria secretariatului Moroda, se caută doi canceliști experți în afacerile administrative. Cei cari pot lucra independent la repartitia dărilor, sunt preferiți. Postul se va ocupa momentan. Leafa lei 150 lunar.

Moroda, 15 Iunie 1919.

Nicolai Giurgiu,  
secretariul cercului.

No Gi 122 2.

## TELEGRAME.

### Azilul foștilor regi.

Paris 19. Fostul rege al Württembergului a sosit în Elveția unde se va stabili.

### Prorogarea camerei grecești.

Paris 19. Prin decret regal, camera greacă a fost prorogată pe un nou termen de șase luni.

### Refuzul Suediei de a participa la blocusul contra Scandinaviei.

Paris, 19. — New-York Herald anunță că Suedia a refuzat să participe la blocusul contra Germaniei în caz că ar refuza să semneze. Danemarca, Suedia și Norvegia au anunțat că vor adopta aceeași atitudine.

### Memoriul Muntenegrean.

Paris, 19. — Guvernul muntenegrean a prezentat membrilor conferinței păcii un protest împotriva Serbiei, care cere ca despăgubirile de războiu ale Muntenegrului, să fie plătite Serbiei.

Guvernul a repetat cererea sa, ca autoritățile sârbești să evacueze Muntenegrul și restaurarea micului regat să fie făcută pe aceleași baze care s'au adoptat pentru Serbia și Belgia.

Comitetul refugiaților muntenegreni la Paris a adresat o scrisoare lui Clemenceau prin care cer ca și delegații de-ai Muntenegrului să fie admiși a lua parte la lucrările conferinței.

### Nouii dezordine la Hamburg.

Praga 19. Trupele garnizoanei din Hamburg cărora li se dăduse ordinul de a mai servi încă un an s'au răsvrătit, ne mai voind să se supună ofițerilor.

Trupele au fost desarmate. Opt soldați au fost condamnați la moarte. Ministrul de război Noske va aviza asupra pedepsei.

Li s'a promis celorlalți condamnați că sunt achitați de orice pedeapsă dacă vor servi patru luni într'un regiment de graniță.

### O scrisoare a lui Clemenceau.

Paris 19. Textul la răspunsul contrapropunerilor germane cuprinde și o scrisoare a lui Clemenceau în care spune că condițiile impuse sunt conform cu principiile lui Wilson.

A două piesă din document e răspunsul propriu zis al tratatului cu modificările aduse de cei patru.

### Înaintarea Cehoslovacilor.

Praga, 19 — Cehoslovacii au respins la ost trupele ungurești și au ocupat în centrul Slovaciei Stasnice. Grupul Nittelhauer înaintând a ocupat localitatea Kisfalu. (Ag. Dacia).

### Înaintarea trupelor polone.

Nauen, 19. — Trupe polone au intrat în comitatele Arva și Liptó. (Ag. Dacia).

### Revolta în Amur.

Paris 19. — Comunicatul eston: În direcția Garcina garnizoana fortului Krasnaja-gorka s'a revoltat contra bolșevicilor, faptul a fost cucerit în urmă de către voluntari. Autoritățile din districtul Amur au adresat șefilor aliați din Wladivostoc un apel grabnic rugându-i să intervie pentru a face să înceteze războiul civil.

### Unde se va încheia pacea cu Bulgaria.

Paris, 19. — „Journal des Debats” scrie că s'a hotărât definitiv ca delegații Bulgariei să fie chemați la Salonic, iar nu la Paris, și numai după ce germanii și austriecii vor fi iscălit tratatul de pace. (Ag. Dacia)

## INFORMAȚIUNI.

— Azi se așteaptă sosirea dlui I. Brătianu în Capitală.

— Asupra arhiducelui austriac Wilhelm nepotul împăratului Francisk Iosif, care a fost internat la o mănăstire de lângă Capitală s'au găsit mai multe hărți geografice, broșuri ucrainiene și câteva broșuri asupra mișcărilor democratice în Ucraina împotriva țarismului. S'au mai găsit un pașaport diplomatic eliberat pe numele Petre Secenic Donicov, colonel, eliberat de ministerul de externe ucrainian, al doilea pașaport eliberat pe numele Vasile Visivanici tot colonel ucrainian. Într-o scrisoare ce s'a găsit la arhiduce se vorbește elogios despre vitejia și elanul trupelor române.

— O delegație de 13 austrieci a sosit luni dimineața la St. Germain.

— Afiam că distinsa cântăreață dsoara Dora Leppa își continuă turneul artistic în 22 Iunie în Oradea-mare și 29-lea în Dobritin.

Marele armator grec Kiriakides a donat suma de 250.000 franci pentru a se veni în ajutorul locuitorilor greci din insula Marmara care au suferit pe urma persecuțiilor turcești. D. Dalios deputat de Seres a lăsat prin testament suma de 500.000 franci Universității din Atena, orașul său natal.

— În numele comitetului executiv al biroului socialist d. C. Huysmans a adresat un apel partidului muncitorilor din Anglia și partidului socialist din Franța, rugându-le să intervină pentru a face să înceteze pogromurile contra evreilor în Europa orientală.

— Duminecă 22 Iunie la orele 9 dim. se va ține în sala festivă județană (Casa comitatului), adunarea comercianților și industriașilor români din Arad, Bichiș și Cenad pentru a pune bazele unui sindicat.

— Ziarele din Timișoara scriu, că la Ușkub au fost prinși doi spioni bulgari, cari au fost predați autorităților militare.

— În urma unui consiliu de ministri sîrb, ministerul de finanțe a fixat cursul coroanei, ordonând că toate autoritățile să plătească 300 coroane 100 dinari.

— Printr'o ordonanță a ministerului de războiu sîrbesc toți voluntarii sîrbi care au luptat pe frontul din Dobrogea și la Salonic sunt demobilizați, în locul lor chemându-se recruți.

— Situațiunea Greciei la conferința de pace este cea mai bună posibilă. Franța o protejează fățiș.

Guvernul provincial sloven a pus sub sechestru averea grofului Atems, fost guvernator sloven.

x Caut pentru un student cl. VIII pensiune la familie română în Arad.

Adresa la administrație. Vu 116 3

x La preotul PETRU PELLE din Mib com. Arad se află de vânzare ULTOI DE VIE cu rădăcină. (Nr. Pe 67)

— Chestiunea rusească a început a interesa tot mai mult pe aliați, care au început s'o studieze dintr'un nou punct de vedere.

În cercurile autorizate predomină părerea că Rusia trebuie mai întâi salvată din ghearele bolșevismului. Rusia a adus mari jertve atât în oameni cât și în material și într-o zi poporul rusesc care acum este disprețuit va cere reparații dela aliați. Se pune deci în trebură dacă Rusia va recunoaște ordinea din Europa și pacea făcută fără ea, căci nu se poate trece cu vederea voința unui popor de 160 milioane. — Rusia trebuie pacificată, apoi chemată la conferința păcii.

## Ultime telegrame.

### Ceremonia semnării.

Paris 19. Ceremonia solemnă a semnării tratatului de pace va avea loc Luni sau Marți în galeria oglinzilor dela Versailles în prezența tuturor plenipotențiarilor țărilor aliate. Conte Brokdorff va pleca la Weimar cu o delegație de 70 colaboratori.

### Contrapropunerile Austriei.

Viena, 19. — D. Renner primul delegat austriac a predat eri o notă secretariului general al conferinței de pace. Nota conține păreri generale asupra situațiunii Austriei și formulează un protest contra tratatului dela St. Germain.

Ziarele spun, că răspunsul Austriei către alianta e cuprins în patru documente. Primul conține contrapropuneri teritoriale, al 2-lea contrapropuneri economice, al 3-lea contrapropuneri relativ la transport și al 4-lea contrapropuneri în chestiunea naționalităților.

### Frontierele Cehoslovaciei.

Paris 19. — Consiliul celor cinci a ținut o ședință pentru a studia frontierele Ungariei și pentru a lua hotărâri asupra unor cerințe formulate de reprezentanții României și ai Cehoslovaciei.

Caracterul agresiv al operațiunilor întreprinse de armata maghiară în contra cehoslovacilor, e subliniată de faptul că frontiera definitivă a republicii Cehoslovace și a Ungariei noi așa precum a fost hotărâtă de guvernele principalelor puteri aliate și asociate nu se deosebește decât foarte puțin de frontul pe care trupele cehoslovace îl ocupaseră, urmând indicațiilor marelui comandament interaliat. Acest front urma Dunărea până la confluența cu Ipoly, apoi se urca pe cursul acestui râu. Frontiera definitivă este aceeași. Delegațiunea cehoslovacă a făcut observarea că i-ar plăcea să atașeze la patria ei calea ferată care urmează țărmul de sud, chiar dacă li s'ar tăia toate comunicațiile în regiunea situată pe țărmul de nord. Frontiera se întinde apoi spre est, apoi spre nord până la Calonda și spre sudost așa încât să treacă la nord de Salgotarian. Incepând de aici să descrie o curbă către nordost trecând pe la sud de Bancefa și continuă spre a se întinde apoi spre sudost în linie aproape dreaptă până la nord de Satoralja, apoi spre est până pe o linie pe care o atinge la Csap și cu care urcă împreună mai departe. Teritoriul cehoslovac se găsește în contact cu teritoriul român a cărei frontieră este de altfel cu mult mai retrasă spre est.

### Germanii distrug un pod

Praga 19. Ziarele polone desmint știrea lansată de germani că polonii ar fi făcut să sară în aer podul dintre Lisa și Kratoschein, ceea ce a împiedicat transportul trupelor lui Haller. O anchetă interaliată a stabilit că podul a fost distrus de germani, care au fost siliti să construiască altă linie laterală.

### Progresele lui Denikin.

Praga 19. Ofensiva lui Denikin progresează în mod satisfăcător. Intregul bazin petrolifer al Dunăiețului a fost degajat.

### Intre germani și letoni.

Paris 19. Comandamentul militar german a trimis comandamentului estonian un ultimatum cerându-i ca trupele letoniene, care stau sub comanda sa, să se retragă pe linia hotărâtă, spre a se evita ciocniri între trupele germane și estoniene.

### Grecii la Adrianopol.

Paris 19. După cum se anunță trupele grecești înaintează adânc în Tracia. În prezent ele se află în fața Adrianopolului.

### Izbucnirea contrarevoluției în Ungaria.

Laibach 19. Telegramele sosite din Viena vorbesc despre mișcarea contrarevoluționară maghiară pornită în Muraköz și comitatul Vas. Comisarii guvernului bolșevic au fost alungați și înlocuiți cu funcționarii vechi. Până acum contrarevoluția a isbutit în 185 comune. O parte însemnată din armata roșie a trecut la contrarevoluționari, cari înaintează spre Balaton. Populația comunistă din comitatul Somogy s'a predaț contrarevoluționarilor.

### Mari dezordine la Viena.

Viena 19 Mișcarea comunistă a luat proporții. Guvernul a arestat pe cei răsvrățiți, însă aderenții lor întrunindu-se în mare număr au încercat a-i elibera cu forța din închisoare. Intervenind forța armată, au fost mulți morți de-o parte și de alta.

Cu mare greutate liniștea a putut fi restabilită.

### Intrunirea din Salzburg.

Praga, 19. — Se anunță din Salzburg că acolo s'a ținut o mare întrunire de protestare care a respins propunerile de pace și a cerut unirea cu Germania. De asemeni au avut loc întruniri și în alte orașe care au protestat contra separării de teritorii curat germane și aservirea lor la Cehi care sunt cei mai mari dușmani ai Austriei.

### Delegația turcească la Pace.

Paris 19. Pe vaporul Democratie s'a imbarcat delegația turcă pentru conferința de pace. Va debarca la Toulon.

Guvernele aliate si-au exprimat dorința ca numărul delegațiilor și al consilierilor turci care vor merge la Paris pentru a apăra drepturile Turciei să fie limitat.

Ziarele turcești atacă violent guvernul spunând că aceste delegațiuni nu reprezintă națiunea otomană.

Partidele până și al salvării precum și partidul național liberal au adresat Sultanului o telegramă de protestare în contra trimiterii acestei delegații aleasă în mod arbitrar.

Mare parte dintre cei care au subcris telegrama, printre care și proprietarul ziarului turcesc Tassim, au fost arestați.

Studentii dela universitatea din Constantinopol și elevii scolilor superioare au înaintat marelui vizir o rezoluție prin care cer ca delegația să apere independența absolută a acelor teritorii unde turcii sunt în absolută majoritate cum și respingerea categorică a oricărui sistem administrativ care ar da mandat sau protectorat vreunei puteri asupra Turciei. Același demers au voi să-l facă și pe lângă sultan însă au fost oprți de guvern.

### Frământările din Berlin.

Londra 19. Germanii au elaborat un plan după care Brokdorff Ranzau nu va subscrie pacea, ci să ceară o amânare. În timpul acesta Scheidemann va întreba parlamentul asupra celor ce trebuie să facă. El vrea să evite de a se repeta în Germania situația din Rusia, pe care vor s'o evite și socialiștii majoritari.

### Viena și chestia păcii.

Viena, 19. — „Echio de Paris” scrie că populația vieneză continuă campania ce a pornit-o împotriva tratatului de pace. Partidele declară unanim că nu pot semna tratatul de pace. (Ag. Dacia.)

### Bombardarea Kronstadtului.

Paris 19. Flota engleză a început o energetică acțiune contra Kronstadtului. Trupele finlandeze au început și ele a-l bombarda de pe o insulă situată la 17 km. de Kronstadt. Trupele finlandeze cooperează cu cele engleze.

### În jurul intrării Germaniei în Liga Națiunilor.

Paris 19. Cei patru se ocupă de chestiunea intrării Germaniei în Liga Națiunilor. Cu toată opunerea Franței s'a hotărât totuși ca Germania să fie primită în Ligă numai peste doi ani și cu luarea de garanții. Lordul Cecil a cerut ca Germania să fie primită imediat în Liga Națiunilor; Tardieu a spus că trebuie să între după ce va plăti despăgubirile.

### O cerere de anexiune din Baden.

Paris 19. Politische și Parlamentarische Neuheiten publică o telegramă din Berlin după care regiunea Leibelshurs din provincia Baden roagă Franța să intervină pentru încorporarea acestei regiuni la Franța.

Redactor responsabil: Dr. Sever Miclea.

Editor responsabil: Aurel Russu.

### Convocare.

Mercuri 25 Iunie la orele 8 dim. se va ține la Bătănia jud. Cenad adunarea Reuniunii învățătorilor dela școalele populare din prot. Aradane I—VII. Sunt rugați să ia parte toți membrii Reuniunii și cei care se interesează de școală.

La ordinea zilei, discutarea a diferite chestiuni didactice, alegerea de noi membri etc.

### Pentru abonații noștri.

Din cauza scumpirei hârtiei și a tiparului ne vedem siliți să schimbăm prețul abonamentului care e următorul:

Un an 70 lei — 140 cor.

O jum. an 36 lei — 72 cor.

Trei luni 18 lei — 36 cor.

Prețul unui număr e de 25 bani 50 fileri.

Abonații cari au achitat deja abonamentul vor avea de plătit diferența dintre vechiul și noul abonament.

## NOUȚĂȚI LITERARE

de vânzare la

„LIBRĂRIA CONCORDIA”

ARAD, strada Drăk-Ferenc nrul 39.

Lucian Blaga. Poemele luminii 7.—

Lucian Blaga. Pietre pentru templul meu 6.—

Ion Clopoșel. Frământările unui an. 1918.

Ion Clopoșel. Antologia scriitorilor români

(Bibl. Semănătorul) Partea I. 1'20, partea II. 1'20

partea III. 3'20, partea IV. 3'20

V. Alexandri. Poezii (Bibl. Semănătorul).

Partea I 4.—, partea II. 3.—.

Li 101

Ziarul nostru se află de vânzare la următorii depozitari din vechiul regat:

În Braila: Nicu Vasilescu.

În Bacău: Grigore Sichișiu.

În Caracal: Libr. și Tip. Românească Cooperativă.

În Dorohoiu: Societatea Cooperativă „Solidaritatea”.

În Turnu-Măgurele: Librăria Românească Ilie M. Stanculescu.

**Inserate.****Se caută**

pentru o mare casă comercială-industrială un bun **ACHIZITOR**.  
Se cere garanță materială și morală.

Ofertele se vor înainta la administrația acestui ziar.

**Ofițer român**

CAUTA VIPT  
(PRÂNZ ȘI CINĂ)  
LA O FAMILIE  
ROMÂNĂ.

A se adresa la Administrație.

Ge 120-2

LA ADMINISTRAȚIA ZIARULUI ROMÂNUL AFLĂ  
APLICARE MOMENTANĂ

**2 DOMNIȘOARE**

SE CERE APTITUDINE  
ÎN LUCRĂRI DE BIROU.  
CONDIȚIE DURABILĂ.

Faceți publicațiunile DV. în cel mai  
răspândit ziar de dincoace de Carpați

**„ROMÂNUL”,**

și atunci succesul este sigur!

Se pot insera cereri și oferte de servicii, închirieri, arăndări, cumpărări și vânzări de mobile și imobile, anunțuri comerciale, anunțuri de căsătorie, etc. etc.!

Taxele se plătesc după tarif.

Scăzile dela MĂNEASA se vor deschide cu festivitate în 22 Iunie 1919 st n. Jud. Arad. Linia Arad—Sebeș—Măneasa.

Aer bogat, situație splendidă cu isvor de Brom și Jod. Conținător de radu și Hydroteraphie pentru reumatism, scaldă cea mai bună și mai cu efect contra ischiasului, boale feminine, boale de piele, scaldă de soare. — Medic distins, Hotel, Salon, Cafenea, Tennis. — Prețuri moderate. — Servicii prompt. — Sub conducerea:

**LEUCUȚIA & Comp.**

NB. Cu posibilitate onor. oaspeți să-și aducă haine de pat, deoarece bandele bolșeviste le-au expropriat. Le 118-3

Mi 119-2

**ÎNȘTIINȚARE.**

STABILIMENTUL DE ARTE GRAFICE  
N. D. MILOȘESCU DIN TG.-JIU JUD. GORJ,

angajază imediat un **tipăritor mașinist** și un **lucrător tipograf** condițiune sigură. Amatorii vor adresa ofertele direct.

Primește 2 copii orfanl dela 13 ani in sus pentru învățatură.

**DE VÂNZARE**

O MAȘINĂ DE TREERAT DE 8 CAI PUTERE SYSTEM SCHRANZ-HOFFER CU TOATE CELE DE LIPSĂ, ADRESA:

**IOAN SAS, SOMOSKESZI**

POȘTA CERMEI (CSERMÖ) JUD. ARAD.

Sa 108-4

**Esență de oțet**

DE 10 HYDRATE IN COANT  
DE 50 HECTOLITRE DE VÂZARE LA:

**Endre Kalmár, Arad**

PIAȚA ARPĂD-TÉR No 5.

Áa 103-5

**PROSPECT.**

Sub denumirea »Ardealul« se înființează o societate pe acțiuni cu un capital de cel puțin 2,000,000 coroane, împărțit în acțiuni nominative de câte 250 cor. acțiunea. Sediul Societății este în Cluj, cu sucursale în orașele principale din Ardeal și părțile ungurene.

Durata Societății este nelimitată.

Scopul societății este a înființa: Institute de arte grafice, case de editură, librării; zincografii, legătorii, cartonage, papetării, comerț de ziaristică, agenții de informațiuni telegrafice și de publicitate, și fabrici de hârtie.

Societatea va fi condusă de un comitet de administrație de cel puțin 7 și cel mult 15 membri. Fundatorii își rezervă dreptul să numească pentru primul period de trei ani consiliul de administrație. De asemenea își rezervă dreptul selecționării subscrierilor ce se ofer. Censorii vor fi aleși de adunarea de constituire.

În adunările generale fiecare acțiune dă dreptul la un vot. Băncile și societățile anonime vor fi reprezentate la adunarea generală printr'un singur plenipotențiat.

Acțiunile se pot subscrie în Sibiu: la Banca Centrală pentru industrie și comerț, la »Albina«, la »Lumina« și la ziarul »Patria«; în Cluj: la banca »Economul« și »Vatra«; în Arad: la banca »Victoria«; în Orăștie: la banca »Ardeleana«; în Brașov: la filiala »Albina«; în Dej: la »Someșana«; în Oradea-mare: la »Bihoreana«.

Termenul până când se primesc subscrierile de acțiuni este de 1 Iulie 1919.

La subscriere se plătește 30% din capitalul subscris și câte 20 cor. cheltueli de fondare. Restul de 70% se va achita în două rate și anume la 1 Septembrie 1919 și la 1 Ianuarie 1920.

Fondatorii garantează solidar pentru sumele vărsate, până la adunarea de constituire, care se va ținea cel mai târziu până la 15 Iulie 1919, și care va fixa capitalul social, ținând seamă de subscrierile ce se vor face.

Sibiu, 10 Iunie 1919.

**FUNDATORII:**

**Oct. C. Tăslăuanu**

directorul general al societății „Lucrațorul”.

**Ion I. Lăpedatu**

directorul Băncii Generale de asigurare, secretarul general al Resortului de finanțe.

**Inginer Victor Blășianu.**

directorul general al minelor de cărbuni și fer.

**Vasile C. Osvadă**

secretarul general al Resortului de agricultură.

**Ionel Comșa**

secretarul general al Resortului de comerț.

**Ing Vidrighin**

directorul Băncii centrale pentru industrie și comerț.

**Dr. Tiberiu Brediceanu**

director de bancă, directorul secției artelor frumoase

**Gavril Precup, profesor**

directorul învățământului secundar.

**Dr. Ioan Mateiu**

directorul învățământului primar.

**Victor Stanciu, profesor**

directorul învățământului profesional

**Nicolae Ivan**

asesor consistorial.

Bo 113-3

S'a deschis

**cancelaria arhitectului**

**WANDRACSEK IGNÁCZ**

sub numărul 4 din str. Sárosi.

Primește executarea a totfelul de lucrări în specialitatea aceasta. — Asemenea se primesc lucrări de acoperit cu țigle și cu ardesie. — Wa 91-3

CETIȚI ȘI RĂSPÂNDIȚI ZIARUL  
„ROMÂNUL”.